СПЕЦИФИКА НЕНАБЛЮДАЕМОЙ ЭКОНОМИКИ В РОССИИ

Выполнила: Студентка I курса, группы 3514 Антонова Анна Сергеевна

Руководитель: Жилинкова Ирина Николаевна Теневая экономика — деятельность субъектов хозяйствования, которая развивается вне государственного учета и контроля. Теневая экономика существует и в командной, и в рыночной системах, хотя ее масштабы и сферы могут существенно различаться.

Основным фактором, влияющим на образование теневой экономики и питающим ее, выступает несбалансированность спроса и предложения, вызывающая огромный дефицит товаров и услуг.

Виды теневой экономики:

- 1. Легальная (неофициальная) экономика это хозяйственная деятельность , разрешенная законом ,которая не наносит ущерб хозяйственным агентам. Такие операции не зафиксированы и часто не имеют рыночной оценки.
- 2.Внеправовая экономика (розовые рынки) означает ,что ведется хозяйственная деятельность ,которая не регламентируется принятым законодательством ,но нарушает права некоторых экономических агентов.
- 3.Полуправовая экономика (серые рынки)-это хозяйственная деятельность ,разрешенная и регламентированная законом, однако периодически нарушающая его границы.
- 4. Нелегальная криминальная экономика (черные рынки)-это хозяйственная деятельность, запрещенная законом ,нарушающая права экономических агентов.
- 5.Фиктивная экономика . Существует в официальной отчетности ,однако ,не отражает никакой финансовой деятельности

Факторы, способствующие развитию теневой экономики

- 1. Низкий уровень реальной раскрываемости экономических преступлений.
- 2. Проявляющаяся тенденция снижения уровня профессионализма сотрудников, в компетенцию которых входит борьба с экономическими преступлениями.
- 3. Отсутствие эффективной системы оценки состояния теневой экономики.
- 4. Отсутствие адекватной практики системы подготовки специалистов.

Основные причины коррумпированности экономики.

- 1. Антропологические
- 2. Экономические
- 3Социальные
- 4.Правовые
- 5. Социокультурные
- 6.Политические.

Объективной причиной стремительного роста теневой экономики в Росси является переход от бюрократической, командной системы управления к рыночной.

Алгоритм поведения хозяйствующих субъектов:

- 1)Бросить «дело», свернуть производство, вывести капитал за границу.
 - 2) Пытаться получить те или налоговые льготы.
- 3) Уклониться от уплаты налогов, применить наличные расчеты, уйти в "тень".

Общая структура любой финансово-хозяйственной группировки, ведущей совместную "теневую деятельность", обычно включает:

- 1. Предприятия, осуществляющие торгово-посреднические и производственные операции
- 2. Банк
- 3. "Служба безопасности"
- 4. Связи, конституирующие группировку по тому или иному признаку

Стабилизирующее влияние теневой экономики

- 1. Теневая вкономия на налоговых изъятиях позволяет предприятию увеличить чистую прибыль и дает предприятию серьезное конкурентное преимущество по сравнению с теми, кто работает полностью легально.
- 2. Стабилизирующее воздействие теневой экономики проявляется в формировании новых рыночных ниш, а значит, создает условия для выживания населения в период спада официальной экономики и падения уровня жизни.
- 3. Формирует финансовую базу для негосударственной социальной деятельности.

Дестабилизирующее влияние теневой экономики

- 1.Вытеснение официальных механизмов налогообложения и, соответственно, пропорциональное снижение объемов собираемых налогов.
- 2. Теневая экономика приводит к снижению управляемости работников, ослабляет их трудовую мотивацию.
- 3. Теневая экономика порождает многочисленные конфликты, часть которых разрешается с применением насилия.
- 4. Расширение и укрепление теневой экономики привели к "размытости" социальных норм люди перестали различать, что можно, а что нельзя в хозяйственной жизни, каковы критерии оценки того или иного хозяйственного действия.

Законодательные акты принимаются без учета интересов и запросов населения. Они отражают интересы тех или иных влиятельных групп, имеющих возможности лоббирования нужных им решений с применением иногда и прямого подкупа законодателей.

Ключ к снижению теневой активности в России - не просто ее легализация государством, но и повышение адекватности государственного регулирования в целом, его прозрачности и предсказуемости.

Спасибо за внимание!